

# ДЗЕРЖИНЕЦ

ОРГАН ДЗЕРЖИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

Газета выходит  
с апреля 1931 года.

№ 112 (3666)

ВТОРНИК, 21 сентября 1971 года.

Цена  
2 коп.

## Пшеница убрана

Успешно закончили уборку пшеницы в Батовском отделении Шеломковского совхоза (управляющий В.Ф. Куприянов). Основная продовольственная культура срезана и обмолочена с площади 943 гектара. Здесь отлично потрудились комбайнеры Михаил Семенович

Аграшев, Алексей Корнеевич Спешилов и Иван Васильевич Шляйник.

В воскресенье хорошо работали комбайнеры Большестепинского отделения совхоза Петр Никифорович Якименко, Александр Филиппович Бегунков и Михаил Васильевич Матвеев.

Сни напрямую убрали по 18, 17 и 16 гектаров пшеницы соответственно.

А всего в совхозе зерновые убраны на 20 сентября с площади 7542 гектара. В закрома Родины засыпано более 45 тысяч центнеров сибирского хлеба, более 70 процентов планового задания.

**К. МАМРУКОВА,**  
главный экономист  
Шеломковского совхоза.



БАРНАУЛ. На хлебоприемный пункт Барнаульского мелькомбината зерно нового урожая идет круглосуточно. На переднем плане снимка — лаборантка Галина Воробьева.

Фото Е. ЛОГВИНОВА.

(Фотохроника ТАСС).

## КОМБАЙНЕРЫ — ТЫСЯЧНИКИ

Трудовое напряжение царит в эти дни на полях нашего района. С утра до позднего вечера не смолкает гул работающих моторов: хлеборобы стремятся вовремя и без потерь убрать урожай первого года девятой пятилетки. Хорошо трудятся нынче и комбайнеры Кедровской фермы племсовхоза имени Дзержинского. Государству отгружено при плане 5000 центнеров уже более шести тысяч. Отгрузка сверхпланового хлеба в закрома Родины продолжается.

На комбайнах появляются все новые и новые звездочки, которые рассказывают о том, что их водители намолачивают по неско-

лько тысяч центнеров зерна. Так, Павел Александрович Нехин ведет обмолот пятой тысячи центнеров. Немного отстал от него и комбайнер Дмитрий Алексеевич Коваленко. На его счету — 4389 центнеров хлеба, выданного из бункера комбайна. Третью тысячу центнеров зерна начал выдавать и Василий Михайлович Чертушев.

Соревнование за быстрое завершение уборки разгорается с каждым днем, вступает в решающую фазу. И в первых рядах его — комбайнеры-тысячники.

**И. СУХАРЕВ,**  
бухгалтер фермы.

## Судьба урожая в наших руках

КОМБАЙНЕР ПЕРВОЙ ФЕРМЫ ПЛЕМСОВХОЗА ИМЕНИ ДЗЕРЖИНСКОГО АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ ГРАЧЕВ ОБЯЗУЕТСЯ НАМОЛОТИТЬ 8000 ЦЕНТНЕРОВ ХЛЕБА.

Хлеба уродились нынче у нас отменные. На отдельных массивах пшеницы намолот идет до 30 центнеров с гектара. Да и в целом в совхозе урожайность зерновых идет свыше 20 центнеров с гектара. Судя по материалам «Дзержинца», хороший урожай вырастили хлеборобы и в других хозяйствах и особенно в Денисовском совхозе. Сейчас наша задача как можно быстрее убрать хлеба, не потерять ни одного зернышка. Об этом наша главная забота.

На нашей первой ферме осталось еще убирать свыше 500 гектаров, в том числе 265 гектаров пшеницы. Вот почему я и мои товарищи-комбайнеры стремимся с большей отдачей использовать каждый час хорошей погоды на уборке. На полную мощность поработали мы в прошлую неделю — погода была отличной.

В моем звене пять отличных машин — «Сибиряков». Люди, которые обслуживают их, подобрались один к одному. В работе помогаем друг другу, соревнуемся между собой. Почти пять тысяч центнеров намолотил Емельянов Михаил Борисович, более четырех тысяч центнеров намолоченного зерна у Ольги Егора Андреевича, 3715 центнеров выдал из бункера комбайна Потрехаличев Виктор Александрович. Я лично веду счет уже седьмой тысяче намолоченного зерна и думаю довести намолот не менее чем до 8.000 тысяч центнеров. Таково мое слово.

Иван Трифонович Комаров тоже работал в нашем звене. Он вел счет уже четвертой тысяче центнеров, когда случился приступ аппендицита. В больнице ему сделали операцию. Но комбайн не простоял. Отца заменил сын Иван Иванович. И теперь на их общем счете более четырех тысяч намолоченного зерна.

Вот так мы и работаем все вместе, дружной хлеборобской семьей. Если что-то сломалось у кого в машине, тут как тут мастер-наладчик Николай Иванович Кураченко. А если что нужно подварить — тоже пожалуйста. Техничка укомплектована сваркой и шофер Алексей Иванович Титов (он же сварщик) быстро выполнит эту работу. На их автомобиле стоит радия. И, получив запрос по радио, они оперативно обслуживают того или другого комбайнера. С самого раннего утра и до конца работы вместе с нами в поле и Матвей Илларионович Кусков. Он пенсионер, но возглавляет группу народного контроля, а у нас в звене он за старшего от партийной организации.

Ритмично и слаженно помогают нам работать шоферы. У нас еще не было случая простоя комбайнов из-за разгрузки бункеров. И особенно большое спасибо шоферам Климову Алексею Николаевичу и приморцу Каменному Тимофею Андреевичу. Они с первых дней жатвы обслуживают наше звено и работают отлично.

Судьба урожая в наших механизаторских руках. Члены нашего звена борются сейчас за то, чтобы убрать хлеба на ферме до 24 сентября. И, конечно, мы не откажемся помочь и соседям.

**Александр ГРАЧЕВ,**

комбайнер первой фермы совхоза имени Дзержинского.

### ИНФОРМАЦИЯ

О ХОДЕ УБОРКИ УРОЖАЯ,  
ВСПАШКЕ ЗЯБИ  
И ЗАСЫПКЕ СЕМЯН  
В ХОЗЯЙСТВАХ РАЙОНА  
НА 20 СЕНТЯБРЯ 1971 ГОДА

Первая графа — убрано зерновых (в процентах к плану), вторая графа — вспахано зяби (в процентах к плану), третья графа — засыпано семян (в процентах к плану).

#### Совхозы:

Шеломковский	74,6	66,9	72,5
Им. Дзержинского	66,7	50,4	94,5
Откормсовхоз	65,1	65,5	50,0
Денисовский	65,0	67,4	74,6

#### Колхозы:

«Искра»	82,1	73,9	93,9
«Россия»	63,7	47,2	100,0
«Красный маяк»	49,2	48,3	74,8
«Заря коммунизма»	47,6	43,5	52,7

По району: 65,6 58,0 77,7

### РЕЙД ПЕЧАТИ И НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

## РЕКОРДЫ БЫВАЮТ РАЗНЫЕ

Когда говорят о каком-нибудь достижении в труде, часто называют его рекордным. Мы уже привыкли к рекордам, стали считать их обычным, повседневным что ли, явлением. Вот и в колхозе «Россия» тоже привыкли ничему не удивляться. Более того, иные начали и не замечать многих «рекордов». Вот потому и захотелось нам поведать о некоторых из них, чтоб привлечь к отдельным «рекордсменам» внимание общественности.

Сначала о настоящих, замечательных успехах. Есть такие у хлеборобов колхоза «Россия», есть им чем похвастаться. Например, прошлый воскресный день благоприятным для уборки не назовешь.

А все же сумели комбайнеры Алексеевской бригады Василий Кузьмич Абрамов, Владимир Иванович Иванов и Владимир Иванович Черкасов поставить рекорд на подборке валков пшеницы. Втроем они подобрали и обмолотили пшеницу с 58 гектаров. Причем с отличным качеством обмолота.

А вот водитель из Приморья Джунусов поставил другой «рекорд». В этот день он был закреплен за комбайнами Алексеевской бригады для отвозки зерна с поля на ток. Однако с утра напился и проспал весь день мертвецким сном. Пришлось комбайнерам ссыпать намолоченное зерно в бурты, чтоб не простаивать

по вине бессовестного пьянчужки.

С самого начала уборочной страды хорошо работает заведующий складом в Ашпатской бригаде Александр Григорьевич Машуков. На току у него всегда порядок, зерно отправляется на хлебоприемный пункт только отличного качества. А случись какая неисправность сушильного оборудования, Александр Григорьевич может сутками не уходить с работы, пока не наладит ритмичную просушку зерна, приемку и отгрузку.

Иное дело в Курайской бригаде. Так, на днях сушильщик Михайловский ночную смену принимать не пришел, а буквально приполз. Проку от него было мало. И простояла всю

ночь сушилка, а между тем зерно согревается, портится. Зато Михайловский ставит «рекорды» по способу передвижения на четвереньках. Не каждый удосужится таким способом являться на работу. Да еще в такое горячее время...

Есть в Курае и еще один любитель приключений. Это водитель бензовоза-заправщика Селявко. На днях он до того набрался горькой, что уснул прямо за баранкой посередине улицы. По его вине тракторы на вспашке зяби работать не смогли — не было горячего.

Правлению колхоза, партийной организации следует сказать свое веское слово иным любителям «рекордов».

**П. ПАДАЛКА,**  
председатель  
районного комитета  
народного контроля.  
**А. ДЕРЕШЕВ,**  
наш корр.



## ЗНАТНЫЕ ЛЮДИ СТРАНЫ



**СВЕРДЛОВСК.** Владимир Алексеевич Батманов (на снимке) — один из видных представителей современного направления в науке о сезонном развитии в природе. Его исследования широко используются в сельском, лесном хозяйстве, садоводстве. Они вошли в золотой фонд уральского краеведения.

Фенологией Владимир Алексеевич занимается более 50 лет. За это время издано свыше 150 работ ученого.

В тридцатые годы В. А. Батманов был организатором добровольной сети корреспондентов фенологов, создателем биоклиматической карты Советского Союза.

Доброму «кудеснику» Урала недавно исполнилось 70 лет. До сих пор много сил и энергии отдает Владимир Алексеевич любимому делу.

Фото А. ГРАХОВА.

(Фотохроника ТАСС).



**АЛТАЙСКИЙ КРАЙ.** Герой Социалистического Труда Г. А. Фролов (на снимке) почти четверть века руководит совхозом «Алтайский». По его инициативе в хозяйстве широко проводится опытническая работа. 26 сортов яровой и озимой пшеницы сибирской и южной селекции проходят проверку в местных климатических условиях и почвах. На опытных участках изучаются агротехника, сроки сева, нормы и глубина заделки семян, влияние различных удобрений на урожайность.

Работа на опытных участках позволила внедрить в производство «харьковскую-46». Она дает здесь по 20 центнеров пшеницы с гектара.

За последние годы урожайность зерновых в совхозе возросла до 18 центнеров.

Фото Е. ЛОГВИНОВА.

(Фотохроника ТАСС).

## Достойное пополнение

На первое партийное собрание они пришли с добрыми надеждами и радостным волнением. Рассказы о их жизни коротки: родился, учился служил в армии... Работаю... Что еще добавить? Ведь вся жизнь впереди.

В своем выступлении Галина Черкасова говорит:

— После десятилетки я решила идти работать. Радужно принял меня в свой ряды коллектив Дзержинского леспромхоза. Люблю

свое дело... Стараюсь...

Скромно. Но и в этих немногих словах уже рабочая биография. Здесь, в леспромхозе, Галина вступила в комсомол. И ее старшие товарищи с большой сердечностью рассказывают о хороших делах молодой рабочей. Технорук Петр Андреевич Киселев и Яков Максимович Машуков — ветераны труда, коммунисты с большим стажем с большой готовностью дают рекомендации

в кандидаты партии Галине Гурьевне Черкасовой. Они говорят:

— Галя — примерная в работе. Активно и с большой охотой выполняет любое общественное поручение. Она — член комитета комсомола, регулярно выпускает «Боевые листки», является одним из лучших политинформаторов.

В этот же день вступил кандидатом в члены КПСС тракторист Петр Николаевич Степанов. Семь лет он работает в леспромхозе, отличным трудом он заслужил хорошую славу в коллективе.

Слушают коммунисты биографии простой совет-

ской девушки и парня, и сердца наполняются гордостью, сознанием того, что молодое поколение — достойное пополнение великой партии Ленина. В этом году в ряды КПСС в Дзержинском леспромхозе принято пять человек. Четверым из них даны рекомендации комсомола.

Стлично выдержали экзамен на первом партийном собрании Галина Гурьевна Черкасова и Петр Николаевич Степанов. Что является основой партии? Как принимаются в партию люди до 23-летнего возраста? На эти и другие вопросы они отвечали четко, без запинки.

Е. ПАВЛОВА.

## ТРУДОВАЯ НЕДЕЛЯ

Партия и правительство уделяют огромное внимание подготовке молодежи к жизни и труду. XXIV съезд КПСС с особой силой подчеркнул необходимость усиления трудового воспитания молодежи как важнейшей составной части формирования человека коммунистического общества. «На одном из первых мест в идеологической работе, которую проводит партия, стоит воспитание в советских людях нового, коммунистического отношения к труду», — указал тов. Л. И. Брежнев в Отчетном докладе Центрального Комитета партии съезду. В дальнейшем совершенствовании всей учебно-воспитательной работы общеобразовательной школы весьма существенное место должны занять общественно-полезные труды, трудовые дела школьников во внеурочное время.

В новом Уставе средней общеобразовательной школы все основные задачи, стоящие перед идеологическими коллективами, рассматриваются как тесно между собой связанные и зависящие друг от друга: «Школа связывает учебно-воспитательную работу с практикой коммуни-

стического строительства и осуществляет нравственное воспитание учащихся в духе требований морального кодекса строителя коммунизма», «Общеобразовательная и политехническая подготовка в школе осуществляется в процессе обучения и общественно-полезного труда учащихся».

Да, ныне задача получения образования тесно связывается с участием школьников в производительном общественно-полезном труде.

Как же решается эта задача в нашем районе? Известно, что в весеннее и осеннее время в связи с посевной и уборочной кампанией для работы на полях привлекаются и школьники. Перед ними стоит важная и благородная задача — помочь колхозникам в уборке урожая. Поэтому заблаговременно райкомом партии и райисполкомом был разработан ряд мероприятий по организации работы школьников на полях района. До школ был доведен план: убирать картофеля 115 гектаров и корнеплодов — 250 гектаров. И трудовая неделя школьников на полях района началась.

Как же она проходила?

## БЕРЕЧЬ ТЕХНИКУ

Очень много техники работает сейчас на полях колхозов и совхозов нашего района. И с каждым годом ее становится больше и больше. Растет и армия сельских механизаторов, повышается их профессиональное мастерство.

Специфические условия эксплуатации техники в сельском хозяйстве требуют ее надежной работы во время сезонных работ, требуют хорошо отлаженной службы технического обслуживания, ремонта и хранения. Надежность и высокопроизводительное использование техники немислимы без такой службы в каждом хозяйстве района. Только большим недостатком работы по техобслу-

живанию является бесконтрольность со стороны специалистов, руководителей хозяйств.

Плохо ведется работа по техобслуживанию в колхозах «Россия», «Заря коммунизма». И потому там велики простои машин из-за технических неисправностей в самое горячее время уборочной страды. Слабо была организована работа по обслуживанию машин и в колхозе «Красный маяк».

В некоторых хозяйствах хранится техника, которая высвобождается от сельскохозяйственных работ. При этом зачастую нарушаются правила хранения. Во многих случаях она остается прямо на поле, ржавеет под открытым небом. До сих пор

следует сразу отметить, что многие коллективы школ со всей серьезностью подошли к данному делу и с честью выдержали трудовой экзамен. К их числу относятся Курайская средняя школа. Учащиеся этой школы выкопали 15 гектаров картофеля, погрузили его в автомашины и доставили в хозяйство. Здесь работа была организована четко. Особенно отличились коллективы девочек 6 «в» и 9 «а» классов. Среди учеников следует назвать Рашида Шагеева, Виктора Окладникова, Татьяну Барзыкину и других.

Отлично трудились и учащиеся Михайловской восьмилетней школы, которые выкопали картофеля с 13 гектаров, погрузили в машины 431 центнер. Немало гектаров уборочного картофеля и корнеплодов и на счету ребят Новинской средней школы, А-Ершинской и Батовской восьмилетних, школы имени Ракуса и Дзержинской средней школы № 2. Всего по предварительным данным на полях района силами учеников выкопан картофель с площади 90 гектаров.

Честь и хвала этим коллективам. Но вместе с тем хотелось бы сказать несколько

не ремонтируются зерновые сеялки. Так, в совхозе имени Дзержинского на Усольской ферме (механик тов. Войнов), на Михайловской ферме (механик тов. Шавшин) плохо заботятся о технике. Здесь она не поставлена на хранение, не очищена от грязи. В таком плачевном состоянии находятся культиваторы, колчатые катки.

На машинном дворе Макаровского отделения Шеломковского совхоза вообще «черт ногу сломит»: здесь грязь, захламенность. Культиваторы, кукурузные сеялки не очищены, брошены как попало.

Не по своему прямому назначению используются в хозяйствах мастера, наладчи-

слов и о другом. Вместо того, чтобы работать на полях района, отдельные ученики копают картофель дома. Вот конкретные факты. В первой Дзержинской средней школе учащиеся 10 «в» класса Геннадий Боровков и Михаил Юрлосов не работали на полях ни одного часа. Александр Кирпичев четыре раза уклонился от работы. Не вышли помогать и Саша Васильченко, Лена Аникеева, Сережа Степанов из второй Дзержинской средней школы. Подобные этим ребятам соскальзали и в Денисовской восьмилетней школе, это Люда Марусина, Тая и Наташа Солонины, Зоя Васильева. Не посчитали нужным пойти на поля вместе с классом и учащиеся из Шеломковской средней школы: Валя Антипова, Володя Зверев и другие.

Конечно, при таком подходе к делу учеников и их родителей мы должной пользы государству не принесем. Задача руководителей школ состоит в том, чтобы учеников не ходивших на работу заставить отработать на колхозных и совхозных полях, а родителей заслушать на родительских собраниях и комитетах школы.

А. РЫБАКОВ,  
заведующий  
районным отделом  
народного образования.

ки. Так, механик Михайловской фермы совхоза имени Дзержинского тов. Харкевич больше месяца использовался на другой работе. Такие же случаи имеются во многих других фермах и отделениях, бригадах колхозов и совхозов.

Руководители и специалисты хозяйств должны помнить, что техника будет работать надежно только там, где за ней следят, где аккуратно проводятся техходы, вовремя ставят ее на хранение и ремонт. Виновные же в бесхозяйственности, в варварском отношении к сельскохозяйственной технике будут наказываться и морально, и материально.

И. ИГНАТЬЕВ,  
старший инспектор  
госсельтехнадзора  
райсельхозуправления.



КРАИ НАШ ЛЕСНОИ, ТАЕЖНЫИ, И ПОЭТОМУ ПРОФЕССИИ МНОГИХ ЖИТЕЛЕЙ РАЙОНА ТЕСНО СВЯЗАНЫ С ЛЕСОМ.

В ПРОШЕДШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ ЛЕСОРУБЫ, СТАНОЧНИКИ, ВОДИТЕЛИ ЛЕСОВОЗОВ, ВЗДЫМЩИКИ, СТОЛЯРЫ, ЛЕСНИКИ, ИНЖЕНЕРЫ И МАСТЕРА ОТМЕЧАЛИ СВОИ ПРАЗДНИК — ДЕНЬ РАБОТНИКА ЛЕСА.

НА ЭТОЙ СТРАНИЦЕ РАССКАЗЫВАЕТСЯ ОБ УСПЕХАХ, С КОТОРЫМИ ТРУЖЕНИКИ ТАПГИ ПРИШЛИ К ЭТОМУ ЗНАМЕНАТЕЛЬНОМУ ДНЮ.

Сегодняшний лесозаготовитель — это прежде всего механизатор. В тайге работают мощные машины, а управляют ими люди. Федор Михайлович Александров один из них. Он трудится на Центральном лесопункте Дзержинского леспромхоза.

Работает Федор Михайлович в передовом коллективе, возглавляемом Алексеем Игнатьевичем Бардюковым. Когда Бардюков ушел в отпуск, Федор Михайлович заменил бригадира. И под его руководством рабочие малой комплексной бригады значительно перевыполнили задание.

На снимке: Федор Михайлович Александров возле трактора-трелевщика, которым он управляет.

Фото В. СТРЕПЕТКОВА.



## 22 тонны сверх плана

Как и всегда, коллектив нашего участка брал повышенное обязательство — добыть 85 тонн живицы вместо 78 по плану. Это обязательство мы выполнили к середине августа, а к своему празднику добыли 100 тонн смолы.

Эти высокие результаты достигнуты благодаря выполнению своих личных обязательств всеми вздымщиками и сборщиками участка. Не выполнивших задание досрочно на нашем участке нет. А самый, если так только можно назвать, отстающий — пятидесятидвятилетний Иван Свиридович Бокатый добыл и сам же собрал 3.050 килограммов живицы при плане

2.800 килограммов.

Первое место в социалистическом соревновании прочно удерживает Ибрагим Ибрагимович Рузбаев. На его счету уже 10 тонн драгоценного сырья, а он собирается довести добычу до 12 тонн. Это будет больше трех сезонных планов.

Коммунист Иван Иванович Фокин, Петр Ефимович Иванов, Вентислав Михайлович Игнатенко, Эйно Павлович Леуконен, Терентий Иванович Семкин, Валентин Кондратьевич Кравченко, Алексей Дмитриевич Лебедев и другие вздымщики дали по два сезонных плана.

Высокая выработка и у сборщиц Елены Корнеев-

ны Рузбаевой, Надежды Яковлевны Игнатенко, Надежды Дмитриевны Леуконен, Спепаниды Ивановны Изоркиной, Татьяны Дмитриевны Семкиной, Анны Пермяковой и Клавдии Дмитриевны Евтушенко. Они обеспечили своевременный сбор добытой живицы.

Достижения нашего участка не были бы возможными без добросовестного труда возчика Иосифа Буткуса. Это он стрелевал 100 тонн добытой живицы

**Д. ГЛАЗЫРИН,**  
мастер Орловского участка Центрального лесопункта Дзержинского леспромхоза.

## ПЕРЕДОВИКИ ЛЕСХОЗА

Славными трудовыми успехами встретили дзержинские лесники свой традиционный праздник. Значительно перевыполнены плановые показатели по производству и реализации основных видов продукции. За восемь месяцев текущего года выработано 729,5 тонны извести. Продукции реализовано на 98,9 тысячи рублей. Вместо 2.860 столбов изготовлено 4.102. Лесники для воспроизводства леса запасли 712 килограммов семян.

Хорошо поработали на обжиге извести рабочие Иван Павлович Дементей, Валентина Моисеевна Дементей и коммунист Владимир Федорович Маслов. Они всегда выжигали известь только хорошего качества, постоянно перевыполняли дневные нормы выработки.

Во многих лесных обходах нынче не было допущено ни одного случая ле-

сного пожара. Первое место в социалистическом соревновании в коллективе лесхоза заняло Дзержинское лесничество (лесничий тов. Быченко Владимир Антонович). Не было ни одного пожара в обходах лесников Галей Асатовича Сагдатулина, Василия Егоровича Судниковича, Ивана Капитоновича Нахаева, Антона Семеновича Астафьева.

Много лет работает в коллективе нашего лесхоза Галей Асатович Сагдатулин. За это время он приобрел немалый опыт, хорошо знает свой участок, тщательно следит за ним. Все производственные задания перевыполнялись в обходах лесников Михаила Прокопьевича Каверзина, Ивана Капитоновича Нахаева и коммуниста Осипа Владимировича Андрищенко.

Для того, чтобы успешно справиться с производственным заданием, нема-

ло сил приложили механизаторы лесхоза. Так, не считаясь со временем, ухаживал за своим трактором тов. Моисеев. Его трактор всегда находится в хорошем техническом состоянии, готов к работе.

Хорошо был выполнен и план грузоперевозок водителями лесхоза. Любят, бережно относятся к технике наши шоферы Анатолий Николаевич Стефанюк, Александр Никифорович Якименко и Дмитрий Калинин Зюнькин. Успешно справлялся с заданиями и рабочий Павел Федорович Смагин.

У коллектива лесхоза уже стало доброй традицией — отмечать свой праздник трудовыми подарками, высоким трудовым подъемом. И в этом — залог того, что и годовая производственная программа будет досрочно выполнена.

**Н. ЖЕЛТУХИНА,**  
директор Дзержинского гослесхоза.

## С ЛЮБОВЬЮ К ДЕЛУ

Трудовыми победами встретили свой праздник лесохимики Дзержинского леспромхоза. Орловский и Таловский мастерские участка Центрального лесопункта выполнили сезонные планы еще за месяц до этого знаменательного дня.

По итогам социалистического соревнования по объединению «Красноярсклеспром» мастерам этих участков Д. М. Глазырину и Н. Д. Шелегову были присуждены третьи места с вручением денежных премий. Наилучших результатов добились вздымщики А. П. Незнанов, Г. П. Герасимов, Г. А. Бундин. Они в числе тех многих работников подочки, что трудятся в счет третьего года девятой пятилетки.

На Канарайском лесопункте всегда справляется с заданием коллектив Средне-Колонского мастерского участка, возглавляемый коммунистом П. И. Кучерюком.

Почти по килограмму живицы с карры добыл в этом сезоне вздымщик Батовского лесопункта А. И. Шереметьев. Участник Великой Отечественной войны, бывший разведчик, работает с применением нового стимулятора — сульфитно-спиртовой барды.

Другой работник этого лесопункта А. И. Янцевичус работает с новым хаком «Универсал» и добыл уже 7.400 килограммов живицы.

Очень отраднo, что собранная нашими сборщиками смола принимается только первым сортом. Если в прошлом году леспромхоз уплатил за пониженное качество живицы 9.949 рублей штрафа, то в этом году нашему предприятию дополнительно начислено 3.600 рублей.

В этом, конечно, сказывается добросовестная работа лаборанта С. Н. Раковой, которая не допускает к отгрузке живицу пониженного качества.

Хороших результатов добились в августе работники Сосновского мастерского участка, занятые на заготовке пневого осмола. За прошлый месяц здесь было заготовлено 1.050 плотных кубометров. Наилучшие показатели у взрывников тт. Горюнова и Ковалева, трелевщиков тт. Гудайкиса и Мясоедова. С любовью относятся к своему делу — руководитель взрывных работ Ю. В. Попомарев и мастер готовой продукции М. М. Смородова.

**В. МИЦКАН,**  
и. о. начальника отдела подочки Дзержинского леспромхоза.

### «ЖИГУЛИ» В СЕЛЕ



Саратовская область. Зажитоно живут труженики колхоза имени Мичурина Калининского района. На трудовые сбережения многие семьи приобрели электробытовые машины, мотоциклы, автомобили. Уже в этом году в селе появилось еще шесть машин «Жигули».

В торговую сеть Саратовского облпотребсоюза поступают сотни заявок на «Жигули». В этом году в области будет реализовано 1.650 машин этой марки.

Фото Ю. НАБАТОВА.

(Фотохроника ТАСС).



# ТРИ ИСТОРИИ

## Коммерсанты... в белых халатах

Писатели прошлого нередко наделяли героев своих произведений «говорящими» фамилиями. Молчаливы, например, молчит, Цифиркин считает, а Кутейкин с церковными делами связан. Не все знают, что обладатели «говорящих» фамилий встречаются не только на книжных страницах. Есть они даже в нашем районе, а именно в Курайской больнице.

Слово «кауфман» означает торговый человек, купец, коммерсант. Аида Пе-

тровна и Владимир Тимофеевич Кауфман решили, что коммерсантом можно стать не только за торговым прилавком.

Оказывается, работая техником рентгенологом и имея ключи от всех дверей больницы, можно с успехом разбазаривать ванны и умывальники. Это и делал Владимир Тимофеевич Кауфман.

Не отставала от него в области коммерции главный врач больницы Аида Петровна. Любит ли жена Владимира Тимофеевича художественную литературу, мы сказать точно не можем, но «Мертвые ду-

ши» Гоголя она, конечно, читала. Да и кое-что твердо запомнила. Так, в таблице Курайской больницы за октябрь прошлого года оказались свои «мертвые души». Сюда, правда, были записаны фамилии людей, ныне живущих и здравствующих. Но что они являются работниками Курайской больницы, те люди не знали. Не знали они и того, что им начисляется заработок. Расписывалась за них в ведомости сама Аида Петровна Кауфман.

## В двух лицах

Живет в Нижнем Танае Василий Иннокентьевич Малышев, заведующий гаражом колхоза «Заря коммунизма». Он не заносил в

ведомость на зарплату фамилий людей, никогда не работавших в колхозе. К чему это, когда самому, если об этом никто не знает, можно оформиться на работу сразу в две организации.

И ухитрился Василий Иннокентьевич помимо основного оклада получить еще и дармовые денежки, якобы заработанные им как шофером в Держинском автотранспортном предприятии.

## Вдруг метр короток

Торговля — дело тонкое, за каждый грамм и сантиметр отвечаешь. Очень уж боялась Антонина Тимофеевна Грищенко, продавец

сельмага Шеломковского рабкоопа, просчитаться. Вдруг метр, которым она ткань отмеряет, коротким окажется.

Поэтому, отмеряя ткань, Грищенко завышала стоимость каждого метра материи на 10 копеек. А если кто из покупателей спрашивал фактуру, отказывалась предъявить ее, нарушая тем правила советской торговли.

Скажем в заключение, что герои этих поучительных историй в скором времени получат по заслугам.

**В. СЫРОЕЖКО,**  
инспектор ОБХСС.

## НАШ СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ

# Оплата труда доярок

В редакцию нашей газеты довольно часто приходят письма от работников животноводства. Вот и сейчас доярки из д. Колона в своем письме просят, чтобы им рассказали об оплате труда доярок в летние месяцы. Они пишут, что в зимнее время получают и за уход за животными, и за полученное молоко, а в летнее — оплачивают им только за надоенное молоко. Почему?

Дояркам Ширко, Шатровой, Коваленко, Сталеровой и другим отвечает начальник плано-экономического отдела райсельхозуправления М. И. Гриневич.

Оплата труда доярок производится за продукцию (молоко и приплод) или за продукцию и обслуживание поголовья по установленным в совхозе (колхозе) расценкам. При установлении расценок исходят из норм закрепления коров за одной дояркой, плана надоя молока и тарифного разряда, по которому оплачивается работа. При машинном доении коров и автопоении за дояркой закрепляется 23 коровы при плановом надое от каждой коровы от 2300 до 2600 килограммов. При этом планом предусмотрено получить 21 теленка по группе, надойте 564 центнера молока, в том числе 21 центнер в родильном отделении.

Таким образом, при определении расценок принимаются в расчет 543 центнера молока, 21 теленок и 23 коровы. Уместно напомнить, что в обязанности доярки входит не только подоить, но и напоить, накормить коров, чистить животных, стойла, кормушки, мыть молочную посуду, следить за исправностью закрепленного за ней инвентаря и посуды. В летний период доярка должна участвовать в заготовке и подвозке зеленых кормов.

После определения объемных показателей плановой продукции определяется годовой тарифный фонд доярки. При машинном доении коров работа доярки тарифицируется по пятому разряду — 2 руб. 73,3 коп. в день. Следовательно, годовой фонд заработной платы по тарифу будет равен 997 руб. 55 коп. (2 руб. 73,3 коп. х 365 дней). Для расчета за продукцию этот фонд заработной платы увеличивается на 25 процентов и составит 1246 руб. 84 коп. Если оплата труда

производится только за продукцию — молоко и телят, — то расценок за молоко формируется следующим образом.

Условно определим, что за каждого полученного теленка доярке платят по 5 руб., в год это составит 105 руб. (21 х 5). Остальную часть тарифа (1246 руб. 84 коп. — 105) — 1141 руб. 94 коп. делим на плановый надой молока — 543 центнера — получим расценку 2 руб. 10 коп. за центнер. В данном случае за обслуживание поголовья не платят вовсе. Такой порядок определения расценок устанавливается в тех хозяйствах, где продукция поступает равномерно в течение всего года, и нет колебания в заработке доярки по месяцам года.

Так как в наших хозяйствах имеются колебания в уровне продуктивности коров на протяжении года, а следовательно, в размерах заработка по месяцам, то целесообразно устанавливать оплату труда доярок за продукцию по единым расценкам на весь год и за обслуживание животных в стойловый период. В этом случае часть годового тарифного фонда заработной платы (25 х 30 процентов) (в наших условиях — 27,7 процента) относится на оплату за обслуживание и выплачивают эту сумму не весь год, а в тот период, когда сливается поступление молока. В совхозах и колхозах нашего района таким периодом является 8 месяцев стойлового содержания, т. е. с 25 сентября по 25 мая.

За этот период условно определяем за обслуживание одной коровы по 1 руб. 50 коп. в месяц или 276 руб. в год, т. е.

(1 руб. 50 коп. х 8 мес. х 23 коровы). Из тарифного фонда 997 руб. 55 коп. отнимаем 276 руб. и на оставшуюся сумму начисляем 25 процентов за продукцию — 901 руб. 94 коп. — минусуем оплату за телят 105 руб. и 796 руб. 94 коп. делим на плановый надой. Получаем расценку 1 руб. 46,9 коп. за центнер. В данном случае 1 руб. 50 коп. за каждую корову в месяц в течение 8 месяцев года оплачивают не за то, что доярка за ней ухаживает, а для того, чтобы ликвидировать колебания в заработке доярки по месяцам, так как в эти месяцы молока поступает мало, большинство коров в запуске и соответственно при одинаковом расценке за 1 центнер молока заработок доярки в зимний период гораздо ниже, чем в летний.

Из приведенного примера определения расценок видно, что если мы будем платить за уход в течение всего года, тогда за одну голову будет не 1 руб. 50 коп., а 1 руб. в месяц. (276 : 23 х 12). Кроме того, будет ликвидирована цель этой оплаты, т. е. вызовет колебания в заработной плате доярки по месяцам года.

Аналогичный расчет для определения расценок применяется при оплате труда скотников-пастухов дойного гурта и других работников животноводства.

В четвертом отделении Денисовского совхоза плановый надой свыше 2300 килограммов от фуражной коровы, доение коров механизировано, имеется автопоение, следовательно, для оплаты труда доярок применяются расценки, приведенные во втором примере.

Кроме установленных расценок, действующих в течение года, доярке, выполнившей план надоя молока по группе, в конце года выплачивается (кроме премии) 69 рублей, т. е. выдается 25 процентов на долю тарифа (276 руб.), выплаченного за уход.



МОЛДАВСКАЯ ССР. Общесоюзные сельские соревнования по конному спорту. В розыгрыше малого приза по выездке победителем стал мастер спорта Дмитрий Диков («Урожай», РСФСР) на коне Бор.

На снимке: Д. Диков на коне Бор.

Фото В. САДЧИКОВА.  
(Фотохроника ТАСС).

Редактор А. Ф. ФИЛЬКИН.

## НА ГОЛУБЫХ ЭКРАНАХ

21 сентября

Из Красноярска:

19.00—Фильмы малышам. 19.30—Для школьников. «Зарница». Телевизионный клуб. 20.00—«Вчера, сегодня, завтра». Информационный выпуск. 20.05—Музыка. 20.10—«Народный контроль на уборке». Наш комментарий. 20.25—Телевизионный фильм «Голос». 21.10—Вестник сибирской страды. 21.20—Художественный фильм «Путешествие в детство». 22.50—Документальный фильм «Служу Советскому Союзу».

22 сентября

Из Красноярска:

19.00—Фильмы детям. 20.00—«Вчера, сегодня, завтра». Информационный выпуск. 20.05—Музыка.

## Кинотеатр «ЗАРЯ»

21 сентября

ОДИН ДЕНЬ ЖИЗНИ

22 сентября

ПЕСНИ МОРЯ

Начало в 5-10, 7, 9 часов.

НАШ АДРЕС: село Держинское, ул. Кирова, 11, второй этаж.

Типография газеты «Держинец» Красноярского краевого управления по печати при крайисполкоме.

Тираж 4027.

Заказ 790.